
Bericht über die öffentliche Gemeinderatssitzung 
 

vom 13.05.2013 
 
Herr Bürgermeister Bernd Schaefer begrüßte die anwesenden Gemeinderäte, Zuhörer, 
Frau Horlacher-Schulze als Schriftführerin und Herrn Alexy von der Geislinger Zeitung. 
 
Zustimmung zur Wahl des stellvertretenden Feuerwehrkommandanten  

Der bisherige stellvertretende Feuerwehrkommandant, Uwe Burghardt, hat sein 
Amt, welches er bereits seit dem 18.03.1994 ausgeübt hatte, zur 

Hauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Mühlhausen i.T. vom 03. Mai 2013 
zur Verfügung gestellt. 

In der genannten Hauptversammlung wurde Herr Andreas Mayer einstimmig zum 

neuen stellvertretenden Kommandanten gewählt. Die Amtszeit beträgt 5 Jahre. 

Gemäß § 8 Abs. 5 der Feuerwehrsatzung der Gemeinde Mühlhausen im Täle wird 
der stellvertretende Kommandant nach Zustimmung des Gemeinderats zur Wahl 

durch dem Bürgermeister bestellt. Die erforderlichen persönlichen und fachlichen 
Voraussetzungen sind erfüllt. 

Der Gemeinderat stimmte der Wahl von Andreas Mayer zum stellvertretenden 
Feuerwehrkommandanten zu und der Bürgermeister übergab ihm feierlich die 

Bestellungsurkunde. 

 
Feuerwehrfahrzeug TSF Ford Transit – Beratung über Maßnahmen zur 
Wiederherstellung der Verkehrstüchtigkeit bzw. über Alternativen 
 
Das 41 – Jahre alte Feuerwehrfahrzeug TSF Ford Transit musste nach erheblichen technischen 
Problemen wie: 

- Mängel an der kompletten Bremsanlage 
o Bremstrommel 
o Bremsbacken 
o Hauptbremszylinder 
o Radbremszylinder 

außer Dienst gestellt werden. Die Kosten für die Wiederherstellung der Fahrtüchtigkeit und 
damit der Verkehrssicherheit belaufen sich auf ca. 2.599,12 €. Zudem ist die Lieferfähigkeit der 
Ersatzteile sehr schlecht. Es muss mit einer Lieferzeit von 6-8 Wochen gerechnet werden. 
Bereits zur letzten Hauptuntersuchung des Fahrzeugs September 2012 musste ein hoher Betrag 
investiert werden, damit das TSF die dementsprechenden Prüfungen zur HU und AU besteht. 
Außerdem ist bekannt, dass der Unterboden und tragende Teile durchrostet sind und spätestens 
zur nächsten HU 09/2014 aufwendig repariert werden müssen. Der Zustand von Motor, 
Dichtungen und sonstigen Fahrzeugteilen lässt sich nur sehr schwer einschätzen. Die Gefahr, 
dass nach dieser Reparatur immer noch zusätzliche Instandhaltungsmaßnahmen erfolgen 
werden, ist sehr groß. 
Das Gremium hat sich gegen eine Reparatur entschieden. Jetzt ist seitens der Verwaltung zu 
klären, ob noch ein Zuschuss für die Anschaffung eines Neufahrzeuges ist. Wenn dies nicht der 
Fall sein sollte, wird „nur“ ein Gebrauchtfahrzeug gekauft. 



 
 

Annahme einer Sachspende 
 
Das Holzkreuz auf dem Friedhof wurde Anfang des Jahres durch eine aufwendig angebrachte 
Plexiglasscheibe vor Witterungseinflüssen geschützt. Eine Bürgerin hatte dies nach 
Rücksprache veranlasst und die Kosten für Material und Installation selbst übernommen. Dies 
kommt der Gemeinde als Träger des Friedhofes zugute. Deshalb kann der Aufwand zum 
Zwecke der Förderung der Religion als Sachspende anerkannt werden. Insgesamt 302,98 € 
sind für die Anschaffung aufgewendet worden. 
Bei Spenden in einer Höhe von über 100,- € muss die Annahme im Einzelfall erfolgen. Der 
Annahme der Sachspende stimmte der Gemeinderat einstimmig zu. 

  
 
Bekanntgaben  
 
Bürgermeister Bernd Schaefer gab in der Sitzung folgende Punkte bekannt: 
 
1. Haushaltserlass 
Der Haushaltsplan mit Haushaltssatzung 2013 ist vom LRA genehmigt worden. Die Entwicklung 
im Finanzplanungszeitraum sieht das Kommunalamt trotzdem als sehr kritisch an.  

 
2. Lärmaktionsplanung 
Die Gemeinde ist verpflichtet, einen Lärmaktionsplan zu erstellen. Hinsichtlich der Frage zu 
einer Terminstellung, dem Verfahren und einer Interkommunalen Zusammenarbeit sind noch 
viele Fragen zu klären. Die Information diente in erster Linie zur grundsätzlichen Vorinformation, 
dass sich die Verwaltung und das Gremium in der kommenden Zeit mit der Erstellung solch 
eines Planwerkes beschäftigen muss. 

 
3. Gruibinger Albmarathon 
Am 08. September findet mit Startpunkt in Gruibingen der Gruibinger Albmarathon statt. Diese 
sportliche Veranstaltung richtet sich an Mountainbiker. Die Strecke führt auch durch Mühlhausen 
im Täle, von Buch kommend über die Kreuzäckerstraße in Richtung Schönbachtal und von dort 
weiter nach Auendorf. 
 
4. Anpassung Bezugspreis Mitteilungsblatt 
Der Nussbaumverlag informiert, dass der Bezugspreis für das amtliche Mitteilungsblatt ab dem 
01. Juli 2013 pro Halbjahr um 40 Cent (entspricht pro Ausgabe 1,6 Cent) erhöht wird.  
 
5. Verbandsversammlung Albwasserversorgungsgruppe II 
Am Mittwoch, 15. Mai 2013 findet eine Verbandsversammlung der Albwasserversorgungsgruppe 
statt. Schwerpunkt dieser Sitzung wird die organisatorische Neuausrichtung des Verbands sein. 
Dies beinhaltet eine Satzungsänderung bezüglich der Dauer des Verbandsvorsitzenden und 
dessen Stellvertreter. Außerdem soll dem Verbandsvorsitzenden ein weiterer Stellvertreter zur 
Seite stehen. Zudem wird über die geplanten Baumaßnahmen im Zuge der Schnellbahntrasse 
Ulm-Wendlingen informiert. 

 
6. Besuchertage Lausitzer Seenland 
Parallel zu den Partnerschaftstagen Mühlhausen im Täle mit Geierswalde, finden in und um 
unserer Partnergemeinde herum die Besuchertage des Lausitzer Seenlandes statt. Das 
Programm dazu ging der Verwaltung per Mail zu, welche es an die Mitglieder des 



Gemeinderates weiter geleitet hat. Das Programm für die Partnerschaftstage wird noch separat 
bekannt gegeben. 
 
7. Wasserverlegungsarbeiten der Albwasserversorgungsgruppe II  
Im Auftrag des Deutschen Bahn AG wird die Albwasserversorgungsgruppe II im Wegebereich 
oberhalb der Wurmhütte der Wanderfreunde die bestehende Wasserleitung verlegen. Grund 
dafür ist das Material und das Alter der bestehenden Leitung. Diese liegt direkt im Weg, auf 
welchem die schweren Fahrzeuge für den bald beginnenden Filstalbrückenbau für die ICE-
Trasse fahren werden. Die Last würde die alten Wasserleitungen zum Zusammensturz bringen. 
Aus diesem Grund werden neue Leitungen verlegt. Die Bauarbeiten finden in der Zeit vom 18. 
Juni – 19. Juli 2013 statt. Bei der Zufahrt zur Vereinshütte und zum Wohnhaus Todtsburg 3 ist 
mit Einschränkungen zu rechnen. 
 
8. Landschaftspark Region Stuttgart – Auslobung von Co – Finanzierungsmittel für 
Landschaftsparkprojekte 2014 
Der Vorsitzende informierte, dass die Kommunen der Region Stuttgart auch wie im Jahr 2013 
die Möglichkeit haben, sich um Co – Finanzierungsmittel der Region zu bewerben. Unter 
anderem sieht die Verwaltung vor, Zuschussmittel für die Filspromenade geplante zu 
beantragen. Fristende für die Antragstellung ist der 30. September 2013. 
 
9. Bekanntgabe Sitzungstermin Kreistag 
 
Am 14.05.2013 findet die nächste Sitzung des Kreistages statt. Unter anderem wird dort die 
Stellungnahme des Landkreises zum Bundesverkehrswegeplans ein Thema sein, welches 
speziell für den Ausbau der Autobahn A 8 von besonderem Interesse für unsere Gemeinde ist. 
 
 

Bürgerfragen 
 
Aus der Zuhörerschaft kam die Anregung, auf dem Friedhof an den Wasserstellen jeweils eine 
Halterung für Gießkannen zu errichten. Diese soll für Ordnung sorgen und verhindern, dass die 
Gießkannen vom Wind weggetragen werden. 
Der Vorsitzende sagte zu, den Vorschlag zu prüfen. 

 
 
Anfragen / Sonstiges 
 
1. Brücke B 466 
Von Interesse war, wann denn jetzt mit Abriss- und Neubau der Brücke am ehemaligen 
Albaufstieg begonnen wird. Der Bürgermeister führte aus, dass er keinerlei neue Informationen 
hat oder einen Termin kennt. 
 
2. Splitt der reparierten Straßen 
In der dritten Aprilwoche wurden verschiedene Straßenbereiche im Ort repariert und mit Splitt 
abgestreut, damit sich dieser in den Untergrund einfährt. Nun wäre das Entfernen des 
Streugutes an der Reihe. Ein Gemeinderat fragte an, „wann dies der Fall sein wird?“ 
Der Bürgermeister informierte, dass mit dem Abkehren mittels Kehrmaschine bereits begonnen 
wurde, aber die Maschine aus technischen Gründen immer wieder ausfällt.  
Der Gemeinderat nahm davon Kenntnis. Ein Ratsmitglied schlug ergänzend noch vor, den 
abgekehrten Splitt in den unbefestigten Verbindungsweg vom Parkplatz am Rathaus bis zur 
Schulgasse einzubringen. Der Weg ist in einem schlechten Zustand und sollte dringend 
aufgebessert werden. 



 
3. Friedhof – Tag des Baumes 
Ein Rot-Ahorn wurde als Baum für den „Tag des Baumes“ auf dem Friedhof durch den Obst- 
und Gartenbauverein bereits gesetzt. Die offizielle Übergabe des dieses Geschenkes an die 
Gemeinde erfolgt am Tag des Baumes, am 09.06.2013, nach der Fahrt nach Geierswalde. 


